强起来是全面从严治党的逻辑归宿

◎刘社欣

"伟大的事业必须有坚强的党来领导。"办好中国的事情,关键在党。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的领航者。管党治党不仅关系党的前途命运,而且关系国家和民族的前途命运,必须以更大的决心、更大的勇气、更大的气力抓紧抓好。党的十八大以来全面从严治党是党的建设的鲜明主题,更是习近平总书记治国理政的创新点和突破口,而且"全面从严治党成效卓著"。党的十九大报告中更是清晰明了地告诉我们:全面从严治党,既是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略的重要方面,也是新时代党的建设总要求的重要内容。

中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。"党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力"。"只要我们党把自身建设好、建设强,确保党始终同人民想在一起、干在一起,就一定能够引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼

岸"。必须通过全面从严治党使我党更快更好地强起来。"强起来"必然是全面从严治党的根本归宿。

一、强起来,是强国强军,也是强党

2016年,在庆祝中国共产党成立 95 周年的重要讲话中习近平总书记明确宣示,我们党团结带领中国人民实现了中国人民"从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃"。在 2017年的"7·26"讲话中,总书记进一步形成了"从站起来、富起来到强起来"的新概括和新论断。在十九大报告,总书记更是强调指出,中国特色社会主义进入新时代,近代以来久经磨难的中华民族"迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃",迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。

十九大报告从多个层面展望和谋划了"把我国建成富强 民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国"的蓝图,甚至明 确了"科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强 国"的建设路径,提出了"建设教育强国是中华民族伟大复 兴的基础工程",还发出了"建成世界一流军队""担当强 军重任"的强音。提出要推动中国经济实力、科技实力、国 防实力、综合国力进入世界前列,推动我国国际地位实现前 所未有的提升,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队 的面貌、中华民族的面貌发生前所未有的变化,使中华民族 正以崭新姿态屹立于世界的东方,"成为综合国力和国际影 响力领先的国家"。

强起来既是强国、强军,也是强党。十九大报告中强调,坚持党对一切工作的领导、坚持党对人民军队的绝对领

导、坚持全面从严治党,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,并以此更好地引领党的事业的发展。指出新时代党的建设总要求的首要就是要坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党。强调要"不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力"。

二、强起来,是党内规矩立起来,也是党的责任 扛起来

强起来内在要求严起来。勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格;依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。要改进党的领导方式和执政方式,保证党领导人民有效治理国家;要坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力和领导水平。要使党的建设制度改革深入推进,党内法规制度体系不断完善,重点要把纪律挺在前面,强化政治纪律和组织纪律,带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律严起来。

一方面要致力于科学治理,特别是要着力于把党内规矩立起来。要加快形成覆盖党的领导和党的建设各方面的党内法规制度体系,加强和改善对国家政权机关的领导,着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题。要推动全党尊崇党章,坚决维护党中央权威和集中统一领导,严明党的政治纪律和政治规矩,层层落实管党治党政治责任。要"加强纪律教育,强化纪律执行,让党员、干部知敬畏、存戒惧、守底线,习惯在受监督和约束的环境中工

作生活"。要把党的政治建设摆在首位、思想建党和制度治 党同向发力, 统筹推进党的各项建设, 抓住"关键少数", 坚持"三严三实",坚持民主集中制,全面净化党内政治生 态。要"勇于直面问题,敢于刮骨疗毒,消除一切损害党的 先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病 毒"。要打造共建共治共享的社会治理格局,加强社会治理 制度建设,完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参 与、法治保障的社会治理体制,提高社会治理社会化、法治 化、智能化、专业化水平。另一方面要"自身必须始终过 硬""打铁必须自身硬、把党的责任扛起来。为此必须强化 不敢腐的震慑, 扎牢不能腐的笼子, 增强不想腐的自觉, 不 断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能 力,始终保持党同人民群众的血肉联系。必须挺起共产党人 的精神脊梁,解决好世界观、人生观、价值观这个"总开 关"问题,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共 同理想的坚定信仰者和忠实实践者,"始终成为时代先锋、 民族脊梁"。

三、强起来,是党的理论火起来,也是党的旗帜红起来

没有革命的理论,就不会有革命的运动。中国特色社会 主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是党和人 民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。经过长期 努力,中国特色社会主义进入了新时代,我们党形成了新时 代中国特色社会主义思想。新时代中国特色社会主义思想是 我党紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化 对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律 的认识,进行艰辛理论探索,取得的重大理论创新成果;它 是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代 表"重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中 国化最新成果,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而 奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。

必须保持政治定力,坚持实干兴邦,始终坚持和发展中国特色社会主义,"用新时代中国特色社会主义思想武装全党"。进而让中国化马克思主义的理论火起来,使新时代中国特色社会主义思想成为"真学"真懂""真用"的"显学",同时使理论与实践辩证统一起来、良性互动起来,让党的旗帜真正亮起来、红起来,"在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜"。

四、强起来,是执政能力升起来,也是执政根基 夯起来

全面增强执政本领,就要全面加强党的领导和党的建设,坚决改变管党治党宽松软状况,提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,确保党始终总揽全局、协调各方。就要加强国家治理体系和治理能力建设,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。就要不断

提高党的建设质量,把党建设成为始终走在时代前列、人民 衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃 的马克思主义执政党。

为此,必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务,必须加强应用基础研究。建设现代化经济体系和拓展实施国家重大科技项目,是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。必须坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。

五、强起来,是"从严"的关键硬起来,也是"全面"的基础立起来

全面从严治党,关键是"从严",要害在"治理",基础在"全面",核心是进一步加强党的领导,目的是打造更加坚强有力领导核心和更好地提高党的执政能力,实现党的建设真正强起来的根本归宿。

"勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格。"管党治党从宽松软走向严紧硬,要严字当头,实字托底。全面从严治党要从党内政治生活严起,严肃党内政治生活,严明党的纪律,把纪律挺在前面,着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题。党的十八大以来,党中央从落实中央八项规定精神发力,以上率下、率先垂范,集中整饬党风,严厉惩治腐败,强化党内监督,全面净化党内政治生态,党内政治生活呈现出新气象,赢得

了党心民心。十九大报告指出,中国特色社会主义进入了新时代。这意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。新时代承载着新使命,使命呼唤担当,使命引领未来。我们要紧密结合党的十九大对我国未来发展作出的战略安排,坚定不移地推进全面从严治党,持之以恒、善作善成,出硬招实招,把管党治党的螺丝拧得更紧。

十八大以来,党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布局,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。习近平提到,这个战略布局,既有战略目标,也有战略举措,每一个"全面"都具有重大战略意义。全面从严治党是重要战略举措,为实现战略目标提供坚强的政治保证。"全面从严治党,核心是加强党的领导,基础在全面"。"全面"就意味着全方位、所有方面全覆盖,没有死角。党是领导一切的,必须坚持党对一切工作的领导。全面从严治党在管党治党的主体、内容、范围等方面延续了以往的要求,并不断在广度深度力度上加强了对各级党组织及全体党员的约束。管党治党着眼"全面",彰显"从严",充分发挥着党的总揽全局、协调各方的领导核心作用。

总之,强起来就是党的领导核心挺起来,也是党的建设新的伟大工程建起来。在我国政治生活中,党是居于领导地位的。全面从严治党永远在路上。要坚持问题导向,保持战略定力,推动全面从严治党向纵深发展;要结合伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践来推进伟大工程,"确保党在世

界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心"。

(作者系华南理工大学马克思主义学院教授)